

拥抱能源数字经济 共话低碳绿色未来

2022全球数字经济大会“数字能源与碳达峰碳中和论坛”成功举办

本报讯 为加快推动数字技术和能源技术融合创新,以数字化转型助推能源行业绿色低碳发展,加快构建清洁低碳安全高效的能源体系,7月29日,由2022全球数字经济大会组委会主办,国网数科控股公司、中国能源研究会承办的2022全球数字经济大会“数字能源与碳达峰碳中和论坛”在国家会议中心成功举办。工信部、国家能源局、中国能源研究会、北京市经济和信息化局、国家电网公司相关负责人出席论坛并致辞。中国工程院院士、清华大学和英国驻华大使馆相关业内专家围绕能源数字化转型作主旨报告。

论坛上,国家电网公司发布能源数

字科技创新成果“能源碳链”,国网数科控股公司发起“能源数字经济共建倡议”。据悉,“能源碳链”是由国家能源局指导,国家电网公司联合国家能源集团、中国长江三峡集团等能源企业共同建设的服务能源绿色低碳发展的区块链公共服务平台。其核心能力是实现能源行业及上下游企业碳排放数据的采集、存储、分析、交易、核查全过程可信管理,打通企业、交易机构、核查机构、用户之间的数据壁垒,增强碳排放全环节数据可信度,优化碳核查、碳交易、碳监管等业务流程,提高碳排放管理全流程协同效率。同时,该成果也充分考虑数字经济“一业带百业”的带动效应,以能源区块链创新

应用为突破点,推动构建能源绿色低碳转型新业态。目前,该成果已在绿电交易、国际绿证、碳标签评价等多个业务场景形成典型应用,在全国20多个省份开展大规模应用,为6000余家市场主体提供区块链绿电消费凭证、电子合同等多种服务,在应对绿色贸易壁垒,推动中国绿电与全球绿电市场接轨互认方面大有可为。国家电网公司所属国网数科控股公司发起“能源数字经济共建倡议”。倡议号召能源数字经济企业加快推进能源技术和数字技术融合创新,共同推进能源科技自立自强;探索构建“全面感知+透明网络+智能平台”的能源数字技术体系,共同建设能源数字基础设施;加快培育

能源数据要素市场,共同塑造能源数据要素价值;联合攻关柔性输电、新型储能等多层次、全过程源网荷储全要素绿色低碳关键技术,共同合力打造新型电力系统;增强数字能源全产业链辐射带动能力,共同培育能源数字协同生态;积极参与全球能源治理,共同拓展能源数字国际合作。

论坛还围绕“能源数字化绿色化协同发展”主题,邀请能源领域知名企业和权威专家以圆桌对话等方式,共话低碳绿色未来。来自政府、企业、科研院所、高校的近百名行业学者、专家出席论坛。

(李倩 何旭)

云南曲靖:“光伏+万寿菊”促增收

图片新闻



云南曲靖沾益区菱角乡农业光伏发电项目将太阳能光伏组件铺设在农作物之上,形成“上面发电、下面种植、科学开发、综合利用”的“农光互补”建设模式。

该项目既有效改善了土地耕作条件,还带动了农村经济发展,形成了生态效益和经济效益“双赢”。

人民图片

晋能控股电力集团在2021年度电力行业对标活动中获11项荣誉

本报讯 目前,在中国电力企业联合会组织开展的2021年度电力行业火电机组能效水平对标活动中和2021年度电力行业循环流化床发电机组能效水平对标活动中,晋能控股电力集团共有7台机组上榜,获得11项荣誉。

在中国电力企业联合会组织开展的2021年度电力行业火电机组能效水平对标活动评选中,晋能控股电力集团2台机组上榜,获得3项荣誉,其中,长治热电2号

机组获供电煤耗300兆瓦级亚临界空冷机组AAAA级,蒲洲热电4号机组分获350兆瓦级超临界空冷机组

AAAAA级和厂用电率指标最优机组共2项荣誉。

在中国电力企业联合会科技开发服务中心和中国电力企业联合会循环流化床发电技术委员会组织的2021年度电力行业循环流化床发电机组能效水平对标活动评选中,晋能控股电力集团5台机组上榜,获得8项荣誉。其中,王坪发电2号机组(150兆瓦级空冷CFB

锅炉机组)分别获得能效对标AAA级、供电煤耗指标最优机组和厂用电率指标最优机组共3项荣誉;大土河热电2号机组(350兆瓦级超临界湿冷供热CFB锅炉机组)获AAA级和供电煤耗指标最优机组共2项荣誉;阳高热电2号机组获350兆瓦级超临界湿冷供热CFB锅炉机组AAAAAA级,1号机组AAA级共2项荣誉;国峰煤电1号机组获300兆瓦级亚临界空冷供热机组厂用电率指标最优机组。

(田泽鹏)

全球单体规模最大煤炭间接液化项目通过验收

本报讯 7月28日,全球单体规模最大煤炭间接液化项目——国家能源集团宁夏煤业400万吨/年煤炭间接液化示范项目通过竣工验收。据悉,竣工验收委员会由国家能源集团特邀30名专家组成,通过听取汇报、查阅资料和实地检查,专家组一致认为该项目承载了国家能源战略安全的重任,成就了现代煤化工典范。

据了解,煤制油项目是践行“社会主义是干出来的”伟大号召的生动实践,是科技自立自强的现实明证,是落实能源安全新战略的重要举措。国家能源集团

宁夏煤业将继续坚持创新发展,坚持“安全、稳定、清洁”运行,促进煤化工产业“高端化、多元化、低碳化”发展,不断提高煤炭作为化工原料的综合利用效能。全面加快推动煤化工产业转型升级发展,不断扩大煤化工技术和产业新优势。

同时,宁夏煤业将持续总结项目建设运营经验,坚持以扩大煤炭加工转化领域技术和产业优势为己任,聚焦“高端化、多元化、低碳化”发展,继续实施提质增效工程,加快产业链补链强链,推进高水平科技自立自强,不断开创“十四五”宁煤煤化工高质量发展新局面,为保障国家能源战略安全作出新的更大贡献。

宁夏煤业400万吨/年煤炭间接液化示范项目是国家“十二五”规划的重点项目,项目投产运营后,开展了4轮次603项关键技改,攻克解决瓶颈问

题,截至7月25日已安全稳定运行798天,实现污水近零排放、锅炉烟气超低排放,吨油品原料煤耗2.77吨标准煤、水耗5.72吨,均优于国家先进值。

宁夏煤业400万吨/年煤炭间接液化示范项目攻克了大型气化及费托合成关键技术、重大装备及特种材料制造技术及工程放大与系统集成技术。实现了核心装备及关键材料的“中国制造”,圆满完成了37项国产化任务。按照工艺技术、装备台套数统计,项目国产化率达到98.5%,项目成套技术总体处于国际领先地位。

据介绍,目前该项目通过国产化的成功示范,开发出煤制油成套大型工艺技术,突破工程化及大型装备制造、成套设备集成技术难题,打破煤制油化工核心技术、装备及材料的国外垄断,增强了我国能源自主保障能力,探索出符合我国国情的科技含量高、附加值高、产业链长的煤炭深加工产业发展模式,为适应后石油时代、抢占技术制高点提供技术战略储备。

项目投产运行以来,年清洁高效利用煤炭1961万吨,推动了煤炭由单一燃料向燃料与原料并重转变,是能源技术革命和煤炭清洁高效利用的重要途径;累计生产油化品1721万吨,是能源供给的有益补充;建成投用C12、C14、轻质白油、 α -烯烃分离等项目,新增7类15种新产品,实现了由单一油品向多元化产品的转变。(宁萱)

微电网新能源+新材料产业招商推介会在内蒙古顺利举行

本报讯 记者王长亮报道:7月25日,微电网新能源+新材料产业招商推介会

在内蒙古锡林郭勒盟锡林浩特市举行,本次推介会由锡林郭勒盟行政公署主办,苏尼特右旗人民政府与锡林郭勒盟能源局共同承办,旨在宣传推介二连浩特可再生能源微电网低价绿电和政策优势,搭建新能源与新材料制造及下游应用产业合作平台,吸引了30多家行业领军企业共谋发展大计。

锡林郭勒盟是全国少有的I类优质风光资源区,风能、太阳能资源丰富,可利用资源分别占内蒙古自治区的1/3和1/6,70米高平均风速超8.5米/秒,等效发电小时超2500小时/年;太阳能年总辐射量达6000兆焦/平方米,等效发电小时超1900小时/年,全盟可再生能源开发利用规模5000万千瓦以上。

2014年,锡林郭勒盟被列为全国9个大型风电基地之一,已建成新能源并网装机1165万千瓦,在内蒙古率先建成千万千瓦级新能源基地。随着国家第一批600万千瓦风光大基地、保障性并网及后续规划项目的陆续建设实施,预计到“十四五”末新能源装机将突破2300万千瓦,届时锡林郭勒盟将成为名副其实的“绿电三峡”。

近年来,锡林郭勒盟聚焦碳达峰碳中和目标,在大力推进新能源基地

建设的同时,依托新能源低价绿电和政策优势,积极推进实施源网荷储一体化、新型工业绿色微电网、低碳零碳园区、园区绿电替代等项目建设,推动新能源与新材料及下游应用等重点用能产业耦合发展,以低价绿电为产业赋能,助力行业企业降本增效、节能降碳,示范引领工业经济高质量发展。

当前,绿色电力市场化需求大幅增加,可再生能源微电网的低价绿电、绿色发展优势日益凸显。二连浩特可再生能源微电网是首批风光储热智能化微电网示范项目,按照源网荷储运行模式,统筹规划建设7个集群,总规模为253.5万千瓦,目前已建成二连浩特市集群、苏尼特右旗2号集群40万千瓦。

在招商推介会上,新疆金风科技、内蒙古睿创能源、苏尼特右旗华兴实业分别介绍了电网侧、负荷侧项目情况,总投资达百亿元以上的锂电池石墨负极材料、发电机制造及维修、风机塔筒、固废循环再利用等项目正式签约。

据测算,本次签约的新能源微电网直供电项目,每年可提供绿电近23亿千瓦时,综合电价不超过0.35元/千瓦时,较东北、华北、华东等地区大工业电价低0.09元/千瓦时—0.27元/千瓦时。按生产1万吨锂电池石墨负极材料用电8000万千瓦时计算,可节约用电成本700万元—2000万元,节约标煤1.7万吨、减排二氧化碳4.5万吨。

资讯

天水供电公司推广变电智能运检新模式

本报讯 7月25日,天水供电公司组织变电运检中心及厂家技术人员,讨论在330千伏宁远东变电站开展无人机自主巡检代替机器人巡检方案。该公司将通过在变电站内部署无人机巡视模块,建立无人机巡检、高清视频巡视、人工巡检和专业带电检测相结合的设备巡检体系,以提高变电站运维效率和巡视质量。

这一巡检新模式是指通过无人机高空飞行搭载可见光相机和红外探头,采集变电站设备的可见光图像和红外图像,以此检测发现变电站架构、避雷针、母线等高处设备、建筑物和电力设备顶部隐患和缺陷,同时解决变电站内巡检机器人因表计角度问题无法有效监测的问题,有效消除人工巡视视觉盲区、死区。

在变电站运用巡检无人机自动导航定位开展站内设备巡检作业,这一手段的好处是变电站内的运维人员可以通过无人机巡检作业情况随时了解设备的运行情况,自动读取SF6气体压力、避雷器动作次数及泄漏电流数值,并与设定值比对,实现变电站例行巡检、特殊巡检和自定义巡检,提升站内设备的整体运维管理水平和质量。

2022年以来,天水供电公司积极响应现代设备管理体系建设要求,以“智慧化、实用化、精益化”为导向,着力推进变电专业“远程智能巡视替代人工巡视”、“一键顺控替代传统倒闸操作”的智能巡检新模式,全面提升设备感知状态,在质量管理基础上实现基层“减负提效、赋能创新”。据悉,该公司在2022年将通过技术改造实现4座330千伏变电站、13座110千伏变电站实现一键顺控。2023年实现公司330千伏变电站及110千伏变电站一键顺控改造。(陈萍 雷乘龙)

500千伏川州输变电系列工程跑出“辽电加速度”

本报讯 7月22日,辽宁500千伏川州输变电系列工程朝阳段作业点,工程施工人员在34摄氏度的高温中开展吊装变电站梁架作业,确保工程项目在2022年末如期建成投运。

辽宁省朝阳地区风光等清洁能源富集,新能源装机容量345.79万千瓦,“十四五”期间计划新增装机386万千瓦。为了保证新能源顺利消纳和及时送出,2021年3月,辽宁500千伏川州输变电系列工程正式立项。

为保证工程按时开工,国网朝阳供电公司充分发挥属地协调优势,与朝阳市政府迅速成立新能源项目建设“双专班”,政企联动形成最大合力,多次促请政府部门加快项目核准、规划及其他手续办理,开辟绿色通道,市县乡全面落实主体责任,与各乡镇签订责任状,将属地协调任务层层分解,确保工程前期各项工作落实到位。

2021年9月3日,辽宁500千伏川州输变电系列工程前期工作全部完成。23天完成征地组卷,28天完成177亩站址征地,从立项到依法开工,该工程前期工作仅用了6个月,较常规工程提前了近10个月时间。国网朝阳供电公司川州输变电系列工程前期工作中跑出了“辽电加速度”,刷新了辽宁省500千伏输变电系列工程前期工作“辽电纪录”。

(尹柏枫)

甘肃庆阳110千伏杨旗升压工程投运

本报讯 7月21日0时05分,甘肃庆阳杨旗110千伏变电站灯火通明,1号主变启动投运,开始24小时试运行。至此,110千伏杨旗变电站设备完成并网,35千伏及10千伏负荷均由110千伏主变带出,变电容量由原来的20兆伏安增加至63兆伏安。

110千伏杨旗变位于庆阳市环县曲子镇杨旗村,工程总投资2943万元,2021年8月26日开工建设,2022年7月21日竣工投产。该工程由原35千伏杨旗变升压改造建成,建设期间,该工程各参建单位克服施工阻挡严重、停电协调任务重、跨高速铁路难度大、施工工期紧等困难,紧跟工程建设进度,结合工程建设的需要,采用分阶段投运的原则,前后共有三个阶段启动,圆满完成了全站设备投运。

该工程竣工投运后,可以大大优化庆阳环县南部地区的35千伏网架结构,为110千伏环县变电站分担南部地区负荷,降低环县变电站供电压力,同时,可以解决35千伏环县线重载运行情况,进一步改善电网结构、提高环县南部地区供电能力、电能质量和供电可靠性,为县域经济社会发展提供可靠的电能支撑。

(王畔 杨东红)